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Hlavním důvodem pro pořízení Aktualizace č. 1 Politi-
ky územního rozvoje ČR (PÚR ČR) byla skutečnost, že 
od schválení v minulosti platné PÚR ČR 2008 uběhlo již 
více než pět let, a bylo tedy nutné reagovat na nové sku-
tečnosti jak v rámci územně plánovací činnosti, tak i v rám-
ci činností ministerstev a jiných ústředních správních úřadů 
(byly zpracovány nové resortní dokumenty, politiky a kon-
cepce mající průmět do území, např. Strategie regionálního 
rozvoje ČR 2014–2020, Dopravní sektorové strategie; bylo 
potřeba reagovat také na nově přijaté dokumenty Evropské 
unie, např. Územní agenda EU 2020, revize transevropské 
dopravní sítě TEN-T, transevropská energetická síť TEN-E 
včetně projektů společného zájmu).

Návrh Aktualizace č. 1 PÚR ČR společně s vyhodnocením 
vlivů na udržitelný rozvoj území (včetně vyhodnocení SEA 
a posouzení vlivu na soustavu Natura 2000) prošel me-
ziresortním připomínkovým řízením i připomínkováním 
ze strany obcí a veřejnosti (za tímto účelem MMR připra-
vilo dvě veřejná projednání – v Praze a Brně). Možnost vy-
jádřit se měly i sousední státy (Německo, Rakousko, Slo-
vensko a Polsko).

Nejvíce jsou aktualizací PÚR ČR dotčeny rozvojové zá-
měry dopravní a technické infrastruktury, zejména z důvo-
du zohlednění výše zmíněné revize transevropské doprav-
ní sítě TEN-T (např. zpřesnění koridorů vysokorychlostních 
železničních tratí) a transevropské energetické sítě TEN-E 
ve vazbě na posílení energetické bezpečnosti ČR. Nově byly 
zařazeny rozvojové záměry dopravní infrastruktury (např. 
koridor pro rychlostní silnici R48, plochy pro vnitrozemské 
přístavy a veřejné terminály s vazbou na logistická centra) 
a rozvojové záměry technické infrastruktury (např. koridory 
pro dvojitá vedení 400 kV, zejména ve vazbě na spolehlivost 
přenosové soustavy, plochy pro podzemní zásobníky plynu, 
koridory pro nové plynovody a dálkovody, z důvodu zajiště-
ní energetické bezpečnosti). Některé rozvojové záměry byly 
vypuštěny z důvodu jejich realizace (např. plynovod Gaze-
la) nebo z důvodu, že jejich význam byl vyhodnocen pouze 
jako krajský, nikoliv celorepublikový, nebo od jejich zámě-
ru bylo upuštěno. U řady rozvojových záměrů došlo k jejich 
přehodnocení, a některé z nich byly přesunuty do kapitoly 
7 „Další úkoly pro ministerstva, jiné ústřední správní úřady 
a pro územní plánování“ (jedná se zejména o záměry na úze-
mí pouze jednoho kraje). Nově byly zařazeny i úkoly týka-
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Vláda ČR dne 15. dubna 2015 schválila svým usnesením č. 276 Aktualizaci č. 1 Politiky územního rozvoje České republiky, 
kterou pořídilo Ministerstvo pro místní rozvoj v souladu se stavebním zákonem a ve spolupráci s příslušnými ministerstvy, ji-
nými ústředními správními úřady a kraji. O pořízení návrhu aktualizace PÚR ČR rozhodla vláda svým usnesením č. 596/2013, 
kterým vzala na vědomí Zprávu o uplatňování Politiky územního rozvoje ČR 2008 stanovující věcné zadání aktualizace.

jící se např. vymeze-
ní lokalit vhodných 
pro využití obnovi-
telných zdrojů ener-
gie nebo vymezení 
lokalit vhodných pro 
umístění přečerpáva-
cích vodních elektrá-
ren. U rozvojových 
oblastí a rozvojo-
vých os bylo zave-
deno rozlišení na tzv. 
metropolitní rozvo-
jové oblasti (Pra-
ha, Brno a Ostrava) 
a ostatní rozvojové 
oblasti republikové-
ho významu, a byla doplněna nová rozvojová osa Praha – 
Jihlava. Zároveň došlo ke zpřesnění vymezení všech rozvo-
jových oblastí v souladu se Strategií regionálního rozvoje 
ČR 2014 až 2020. U specifi ckých oblastí, tj. oblastí se speci-
fi ckými hodnotami nebo problémy, bylo navrženo rozšíření 
stávající specifi cké oblasti Krušné hory o jihozápadní část 
na území Karlovarského kraje.

Spolu s návrhem Aktualizace č. 1 PÚR ČR byl vládě před-
ložen i materiál „Přílohy podle § 34 stavebního zákona 
ke schválení Aktualizace č. 1 PÚR ČR“, jehož součástí je 
mimo jiné stanovisko SEA vydané Ministerstvem život-
ního prostředí, obsahující požadavky, podmínky a opat-
ření, z nichž většina nesměřovala k samotnému předmětu 
Aktualizace č. 1 PÚR ČR, ani k vyhodnocení vlivů na udr-
žitelný rozvoj území, ale až k implementaci Aktualizace č. 
1 PÚR ČR do navazující územně plánovací činnosti, resp. 
až k realizaci rozvojových záměrů, a také stavebním zá-
konem vyžadované sdělení Ministerstva pro místní rozvoj, 
jak bylo toto stanovisko SEA zohledněno. Další důleži-
tou součástí tohoto materiálu jsou tabulkové přehledy vy-
pořádání všech stanovisek ministerstev, jiných ústředních 
správních úřadů a krajů, připomínek veřejnosti a obcí a vy-
jádření sousedních států k návrhu Aktualizace č. 1 Politiky 
územního rozvoje ČR, včetně Vyhodnocení vlivů návrhu 
Aktualizace č. 1 Politiky územního rozvoje ČR na udrži-
telný rozvoj území.
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Schválením Aktualizace č. 1 PÚR ČR vládou přestala platit 
v měněných částech PÚR ČR 2008 a začala platit Politika 
územního rozvoje ČR, ve znění Aktualizace č. 1, jejíž „vněj-
ší“ závaznost směrem k územně plánovací činnosti krajů 
a obcí je od 17. dubna 2015.

Politika územního rozvoje ČR je podle stavebního zákona 
závazná pro pořizování a vydávání zásad územního rozvoje, 
územních plánů, regulačních plánů a pro rozhodování v území.

Aktualizace č. 1 Politiky územního rozvoje ČR, včetně 
Politiky územního rozvoje ČR, ve znění Aktualizace č. 1, 
a dalších souvisejících dokumentů, je zveřejněna způso-
bem umožňujícím dálkový přístup, tj. na webových strán-
kách MMR, na internetové adrese:

http://www.mmr.cz/cs/Stavebni-rad-a-bytova-politika/
Uzemni-planovani-a-stavebni-rad/Koncepce-Strategie/Po-
litika-uzemniho-rozvoje-Ceske-republiky/Navrh-Aktuali-
zace-c-1-Politiky-uzemniho-rozvoje-CR
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ENGLISH ABSTRACT

The Czech Government has authorized an update of the Spatial Development Policy of the Czech Republic, 
by Tomáš Sklenář, Filip Novosád & Daniela Lešková

By Decree 276, the Government of the Czech Republic assented to Update 1 of the Spatial Development Policy of the Czech 
Republic on 15 April 2015 . This document was elaborated by the Ministry for Regional Development in accordance with 
the Building Act and in cooperation with other Ministries, authorities of central administration and Regional Offi ces. The 
task of elaborating a draft of an update had been assigned by Decree 596/2013 of the Government, which acknowledged the 
Report on the Application of Spatial Policy Development 2008 and stipulated factual instructions for the update. 


